

# EL IDEAL

Año II. Núm. 14  
Tarragona 19 Enero 1913

Precios de suscripción

Trimestre . . . . . Pesetas 0'50  
Número suelto . . . . . 0'10

Periódico Republicano Radical

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Francisco, 12, bajos

## VUELVE MAURA

A los pocos días de haber hecho pública su retirada, el Sr. Maura volvió de su acuerdo, poniéndose, otra vez, al frente del partido conservador.

¿Es que han desaparecido las causas que, según él, le obligaron a tomar aquella actitud?

No sabemos lo que, entre bastidores, habrá ocurrido pues, aparentemente, continúa todo igual que en el primer día.

Para algunos que, en la retirada de Maura, habían visto un rayo de esperanza salvadora para la Monarquía, su vuelta, inesperada, constituye una decepción.

Para nosotros, republicanos, ese suceso es motivo de alegría porque consideramos a Maura como el Jao Franco que, en Portugal, trajo la República.

Muchas personas de buena fe, incluso prestigiosos republicanos, habían creído que, entre los conservadores, no todos eran mauristas, es decir, que no todos eran partidarios de la política y de los procedimientos del Sr. Maura. Pero ahora se ha visto lo contrario. Al saberse su retirada, los conservadores de toda España han hecho ostensibles actos de solidaridad con las ideas y con la persona de D. Antonio Maura, y es que, en efecto, en toda España, todos los conservadores son iguales.

Basta recordar aquellos días de la «semana trágica» (trágica, por la bárbara represión de Maura): por las calles, por el casino, por el café, iban esos conservadores que parecen incapaces de matar una hormiga, como lobos hambrientos, desahorados, aplaudiendo los fusilamientos de Barcelona, aplaudiendo aquel célebre telegrama que decía que los «facciosos» habían sido acorralados a cañonazos y, no contentos con eso, pedían gritando, la sangre y la cabeza de todos los republicanos y de muchos liberales.

Ya los veréis, otra vez, cuando vuelvan al Poder. Muchos liberales y republicanos que se escaparon de la anterior represión, no se escaparán ahora.

Naturalmente que, sobre la razón de si conviene o no que los conservadores suban al Poder, está la razón suprema de si los conservadores son o dejan de ser una garantía para la grandeza y el porvenir de España: razón suprema que, por sí sola, bastaría para condenarles al ostracismo eterno. Pero ¿quién piensa en esas cosas?

En un País, como el nuestro, «falto de pulso», como ha dicho un gran hombre, no esperamos nada que sea hijo de la calmada reflexión: esperémoslo todo de

la sacudida inevitable que da quien no está muerto del todo, cuando se le hiere en lo más hondo, en lo más sensible de sus entrañas.

Los liberales no harían dar jamás esa salvadora sacudida al pueblo español. Ellos, por el contrario, nos harían perder, poco a poco, el resto de sensibilidad que nos queda. Sólo los conservadores son capaces de producir aquella saludable y salvadora sacudida: y, por eso, nos alegramos de que vuelva Maura y de que los conservadores suban otra vez al Poder.

ANGEL MALO.

## LO DEL PUERTO

Nuevamente nos hemos de ocupar de la dichosa Junta de Obras del Puerto que, con su torpeza unas veces y otras con su mala administración, priva de que prospere nuestro puerto y al mismo tiempo Tarragona.

Después de lo acaecido no ha mucho tiempo en la susodicha Junta, de lo que salieron mal parados el Presidente y algunos otros individuos, no se escarmentaron y ahora, con motivo de la elección de Presidente, han vuelto a reincidir con sus constantes y equívocas actuaciones, nombrando a una persona cuyo paso por la Diputación todos recordamos. A ello ha contribuido de una manera eficaz y apelando los más extremados medios el Gobernador de esta provincia, cuyo funesto paso en el mando de Tarragona no ha dejado ni el más mínimo señal de grandeza de alma ni de pensamiento, como no lo dejó en Gerona.

Dejando aparte lo que sucede en las Obras del Puerto, que es de vital interés, pasemos a la otra, la Cámara de Comercio, que con sus desenfrenados hechos colabora de una manera especial a las célebres actuaciones de las Obras del Puerto, porque también, su Junta, está compuesta de personas no de las que representan la Tarragona productiva y comerciante, sino de las que solo se preocupan de los intereses del partido a que pertenecen y de favores personalistas dejando caer al lodo y de una manera vergonzosa, los intereses generales del puerto, de la ciudad toda: del comercio y de la industria tarraconenses.

Es sensible ver como van pasando años y más años sin que en nuestro puerto se efectúen las reformas necesarias y que de tanto tiempo están proyectadas, sin parar de serle, como

son la modificación del muelle de levante que de tanta necesidad es el darle facilidades de atraque para no encontrarse, como no hace muchos días, el tener que marcharse de nuestro puerto por no encontrar atraque, un vapor que forzosamente tenía que descargar a ésta su carga y que tuvo de efectuarlo en otro puerto. Lo de los *Nuevos tinglados*, que hace más de dos años y medio que empezaron a construirse y que por incumplimiento del contrato, la casa constructora no los ha terminado; y como están enclavados en el muelle de Costa causan verdaderos perjuicios por ser éste el punto donde hay más tráfico. *El alumbrado y Gruas eléctricas* son dos servicios muy necesarios en nuestro puerto; que se adjudicaron a la «Maquinista Terrestre y Marítima», pronto hará cuatro años, y esta es la hora en que aun han de comenzarse tan importantes obras. Y a todo esto podríamos añadir otras deficiencias generales de tanta o más importancia que las indicadas anteriormente, algunas de ellas ya aprobados sus proyectos, cuya irrealización es causa de que se haga menos trabajo y que los obreros del puerto lo efectúen en malísimas condiciones.

Reasumiendo pues, estas defectuosidades ligeramente borradas, diremos que la parte principal, los verdaderos culpables, los autores morales de este decaimiento es el Comercio todo, son los comerciantes en general que prefieren pasar tranquilamente un rato de sobremesa con la familia, en vez de destinarlo, sino todo la mitad, a los asuntos que afectan tarde o temprano a sus propios intereses. Da gusto ver como se preocupan nuestros comerciantes de los asuntos concernientes al desarrollo del comercio tarraconense, ¡pobrecitos! ¡algunos de ellos ni siquiera les queda tiempo para sus negocios! *Al revés te lo digo, para que lo entiendas*; ya que no les queda tiempo para sus negocios, porque todo lo emplean en criticar y decir lo que no es, de los pocos comerciantes que se cuidan un poco de los asuntos generales.

Después de publicadas las tarifas de tal o cual arbitrio que perjudica grandemente a sus géneros es cuando, nuestros comerciantes, se mueven y se alborotan diciendo cuanto les viene en boca contra los humildes señores de esas juntas, que tanto trabajan para el bien y conveniencia particulares, como ha sucedido hace muy pocos días que ha aumentado hasta 1'25 ptas. el arbitrio que solo era 0'25 ptas. por tonelada, sobre el carbón que se importa, tanto nacional como extranjero y que no es mucho el que se desembarca en nuestro

puerto ya que a veces asciende a 60 y 70 mil toneladas en un año y que, de aplicar el nuevo arbitrio quedarían reducidas a muy pocas, con seguridad, las que se importarían y entonces vendría una crisis espantosa, por cuanto el carbón es una de las principales bases de vida con que cuentan los obreros del puerto.

MALACO.

## BANDERILLAS

El pobre autor de «*Arrels Mortas*», después de haber visto fracasar los mil esperpentos que escribió para el teatro, se ha metido en *El Tarraconense*, donde publica, cada semana, una sección titulada *En drama*.

Si es broma... puede pasar. Pero en el número del domingo último, se mete D. Federico, con *EL IDEAL* y, aunque sin citarnos, alude al artículo titulado «Sobre «eso» de los Reyes» que insertó en estas columnas, nuestro estimado colaborador Andrés Cuervo.

Y D. Federico no dice que haya leído el artículo de nuestro colaborador. Falto de franqueza y de sinceridad, D. Federico fingió una conversación que dice ha oído en la Rambla, sobre «eso» de los Reyes.

Si siguiendo igual procedimiento, nosotros, para contestarle, podríamos citar aquí (no fingidas, sino ciertas) las conversaciones que hemos oído, comentando los esperpentos literarios de D. Federico.

Pero, amantes de la claridad, le diremos a D. Federico: lo que expone nuestro colaborador en su artículo, no debe de ser tan malo, cuando dicho artículo ha sido reproducido en varios periódicos, bien reputados, de España y, su contenido, o sea lo que, en dicho artículo su autor aconseja, es practicado por muchas personas de buen gusto e ilustración.

Mientras que las obras literarias de don Federico no pasan de La Selve, sus artículos periodísticos quedan muertos de risa en las columnas de *El Tarraconense* y lo que él escribe no tiene ni siquiera la virtud de promover una conversación en la Rambla. Su prosa es soporífica, convida al sueño: es la única virtud que tiene.

A un colega local que, aludiendo a un «Centro Republicano» de esta ciudad donde se jugaba a los prohibidos, generaliza falsamente y echa el estigma de inmoralidad a todo un partido donde, como en todos, hay de todo, le diremos:

¿Qué es más inmoral, jugar, o cobrar del juego?

Leemos:  
«Gracias a las eficaces medidas adoptadas por el Sr. Gobernador civil, se ha conseguido que en ningún pueblo de esta provincia se juegue a los prohibidos.»  
Esto ha ocurrido en la provincia de Gerona.

*Catalunya Nova*, en el número del pasado domingo, dice lo siguiente:

Si la Monarquía «*per un césar s'en anava en orris*» y la República triunfaba ¿tendría por eso España la más leve esperanza de una próxima redención? «No es probable», contesta el colega y, a continuación, hace una serie de consideraciones de menosprecio para los partidos republicanos.

Tomen nota de eso, los que, llamándose republicanos, todavía continúan siendo socios del casino de donde sale dicho periódico: calle de Méndez Nuñez, n.º 6, bajos.

CHIRIVITAS.

# CONTRA EL JUEGO

La justicia en marcha.—El «Centro» llamado republicano radical, sumariado.—El Gobernador destituido.—Triunfo de EL IDEAL.

Eternos Quijotes, acostumbrados a romper lanzas contra quiméricos molinos de viento, sosteniendo, para «des-hacer entuerios» reñidos combates que ningún resultado práctico nos produjeron, hoy nos sentimos orgullosos y satisfechos, no podemos contener nuestra alegría, que se desborda, al ver que nuestros golpes no han caído en el vacío, y que el ideal de justicia que perseguíamos ha encontrado protección y amparo no sólo entre los humildes, sino también entre los poderosos que tienen en sus manos la fuerza de la autoridad pública.

Es hora ya de que seamos oídos, cuantos sostenemos un ideal noble y justo. Y esa hora sonó, en Tarragona, al talir a la calle el pasado número de EL IDEAL.

Primero el Sr. Juez de Instrucción y acto seguido el Muy Ilre. Sr. Fiscal de la Audiencia, en cuanto esos dignísimos funcionarios, representantes de la justicia en Tarragona tuvieron conocimiento de la denuncia contra el juego que EL IDEAL formulaba en el último número, se instruyeron y practicaron rápidamente, las primeras diligencias que produjeron los siguientes resultados:

De momento, cesó el juego en el «Centro Republicano Radical» de la Rambla, y el Sr. Juez de instrucción dió órdenes terminantes al Inspector-Jefe de policía para que ésta redoblara, de verdad, la vigilancia y le diera conocimiento de las averiguaciones que pudiera hacer sobre lo denunciado. El Fiscal, querellándose hizo abrir un sumario, e inmediatamente fueron llamados a declarar, en el Juzgado, los Directores de EL IDEAL y de un diario de esta localidad. Al día siguiente, el Juzgado se personó en el local de los bajos de la casa núm. 40 de la Rambla de San Juan que ocupa el llamado «Centro Republicano Radical» y, después de una inspección ocular de la «sala del crimen», se llevó, en un carro que llevaba al efecto y que esperaba en el arroyo de la Rambla, la mesa del tapete verde con los cuadros cosidos que se acostumbra a señalar para el juego de dados y demás accesorios que encontró como «cuerpo del delito».

Durante los días siguientes, han sido llamados a declarar, ante el Sr. Juez de instrucción, varios testigos del hecho denunciado y los señores que componen la Junta directiva del célebre «Centro Republicano Radical» de la Rambla.

Faltaba la bomba final; esperábamos su estallido: el miércoles pasado, por la tarde, llegó de Madrid un telegrama, destituyendo a D. Federico Swartz del cargo de Gobernador civil de esta provincia.

El rumor público dice que el Gobernador ha sido destituido por nuestra

denuncia contra el juego. No gustamos de ponernos moños. Sabemos perfectamente el por qué de la destitución del Gobernador pero.... somos caballeros y no podemos decir más sino que ¡estamos satisfechos!

El triunfo de EL IDEAL es el de la moralidad y de la justicia, nobles ideales por los que hemos combatido y combatiremos siempre; ideales que deben ser el denominador común de todos los partidos y de todos los hombres honrados.

En la ocasión presente, hemos defendido, además, dichos ideales por estimar, como propios, la dignidad del partido en que militamos.

Restáanos, solamente, felicitar a las autoridades judiciales y a cuantas personas nos han secundado en esta noble empresa.

## Sobre la vuelta de Maura

### EL DIRECTORIO RADICAL A LA NACION

La minoría parlamentaria del Partido Republicano Radical, declara:

1.º Que el partido conservador, que ya había dejado de llamarse liberal, al declararse solidario de la actitud y manifestaciones de su jefe, se ha transformado en un partido apostólico.

2.º Que el jefe de los llamados conservadores, en su aparatosa dimisión, en sus insensatas peticiones y en su docilidad al volver a su acomodo, ha actuado requerido y movido por los intereses más reaccionarios del país.

3.º Que en el loco empeño de borrar el progreso político alcanzado, el jefe de los conservadores ha coincidido enteramente con el tirano, con Fernando VII, en su manifiesto de Valencia de 4 de mayo de 1814, en que declaraba «aquella Constitución derogada y tales derechos nulos y de ningún valor y efecto, ahora ni en tiempo alguno, como si no se hubiesen realizado jamás tales actos y se quitasen de enmedio del tiempo.»

4.º Que este propósito de hacernos retrogradar a una política de purificación y escenas sanguinarias está patente en lo que el jefe de los conservadores llama «meditizar el poder público, que mediatizó en provecho de aquellos mismos sobre los que importaría más el efectivo imperio de las leyes.»

5.º Que las relaciones de afinidad noble y humanitaria coincidencia entre monárquicos y republicanos, gobernantes y facciosos que según el jefe de los conservadores, enervó la sanción y desprestigió y entumeció la autoridad, son promiscuidades corruptoras, por haber evitado que entre Cullera y Montjuich se estableciera la solidaridad represiva, que los caídos en octubre de 1909 se levantarán remozados y triunfantes.

6.º Que es preciso denunciar ante el país la desatentada, cautelosa e intransigente conducta del jefe de los conservadores, al cual se le puede decir todo esto por no haber hablado cuando tenía el deber de hablar, por sólo querer hablar recatadamente en la cámara regia y por haber hablado en despropósito para con todos los medios de publicidad, desacatando escandalosamente a la monarquía y al pueblo.

7.º Que como el partido conservador, que ya no se llamaba liberal y que se ha transformado en un partido apostólico y dogmatizante, ha cambiado de emplazamiento, volviendo las espaldas a las normas constitucionales y frente a una presumible, aunque disimulada reacción absolutista, el partido republicano radical se siente doblemente satisfecho de haber procurado con ine-

brantable decisión y en todo momento cerrar el camino del Poder, y ahora afirmando su actitud con renovada energía y procurando también con los mismos dictados del Sr. Maura una política en firme, sin intermitencias ni flancos abiertos, se situará en columna cerrada con los demás partidos republicanos y con todos los republicanos y demócratas, justamente interesados en evitar el vergonzoso retroceso que en Europa no se comprendería y que Europa no podría tolerar.

8.º Que ya que el jefe de los conservadores ha planteado la disyuntiva política condenatoria, desde el punto de vista conservador, del partido liberal, los liberales y demócratas desde su posición han de responder de igual manera no declarando compatibilidades ni incompatibilidades, ni la inamovilidad de los partidos como cuerpos de escala cerrada, sino acometiendo resueltamente, decididamente, recobrando el tiempo perdido, el programa que está sin cumplir en todos sus órdenes y cuanto mayor y más firme sea el avance, los nuevos apostólicos quedarán enormemente distanciados de la Historia.

9.º Que la minoría parlamentaria republicana radical, que ante la posibilidad de la vuelta de los conservadores declaró en el Parlamento que eran un peligro para la paz pública y que agitó ardorosamente a la opinión en los memorables comicios de Barcelona y Zaragoza, continúa su actuación en estos momentos peligrosos para la libertad, convoca urgentemente a sus correligionarios de Madrid y a las representaciones del partido en toda España, para que aquí, en Madrid, en nuevo e imponente comicio, hacer acto de vitalidad para conocer la situación en que estamos y dar el alerta iniciador de la nueva campaña.

## LOS BOY SCOUTS

Cuéntase que los negros de América, cuando les dieron la libertad, lo primero que hicieron, para parecerse a los blancos, fue ponerse un sombrero de copa.

Lo mismo hacemos nosotros, para parecer-nos a los pueblos civilizados: imitamos, de esos pueblos, algo que es como el sombrero de copa de los blancos americanos, pero dejamos al desnudo y sin abrigo las demás partes del cuerpo.

No es un caso particular ni un detalle insignificante. Herbert Spencer, en una de sus obras, demuestra, en efecto, que históricamente «el adorno de la persona ha precedido al uso del vestido» y Humboldt nos refiere que el indio del Orinoco que casi desatiende por completo su comodidad física, trabajará durante quince días para adquirir colores para pintarrajar su cuerpo. En el dominio intelectual, el gusto de lo vistoso y agradable también ha precedido al gusto de lo útil y, para demostrarlo, hace Spencer, en su obra *La educación intelectual, moral y física*, una descripción completa de lo que se enseñaba en los colegios ingleses de su tiempo y dice que mientras se daba grande importancia a ciertas asignaturas de puro lujo y de un valor puramente convencional (la pintura, el bordado, la música, la recitación, etc.), se olvidaba lo más importante y útil para la vida.

Aquellas deficiencias de otros tiempos que señala Spencer en la educación inglesa, han ido desapareciendo. Hoy, leyendo su libro, más bien parece que hace una pintura sacada de lo que es la educación española, pues en este punto nos hallamos algo así como se encontraba Inglaterra hace más de medio siglo.

Pero Inglaterra, como todas las naciones civilizadas, ha progresado considerablemente respecto a educación y enseñanza. Solo nosotros, entre todas las naciones de Europa, nos hemos quedado rezagados y, según declaración autorizada del ex-Ministro de Instrucción pública D. Santiago Alba, en su discurso de apertura de curso de la Universidad de Valladolid, por lo que se refiere al número de analfabetos, estamos al nivel de la India y Ceilán.

Pues, bien: procediendo como los pueblos salvajes o semi-salvajes, no imitamos de los pueblos civilizados lo más útil, lo más práctico y lo más necesario, sino lo más vistoso, y lo más raro. La última rareza, la última novedad, la última imitación que ahora está en boga, es esa de los «boy scouts», «jóvenes escuchas», traducido literalmente.

Y menos mal que las imitaciones fueran

siempre copia fiel del original: la mayor parte de las veces no son más que una caricatura indecente. Respecto a «boy scouts» hace pocos días hemos leído el Reglamento de una institución de ese nombre, creada no recordamos si en Santofía o en Reus, cuyo artículo 2.º dice lo siguiente: «Esta Asociación tendrá por objeto desarrollar en la juventud el amor a Dios a la Patria y al Jefe de Estado». Es decir: «Dios, Patria y Rey». ¿Es eso un «boy scout» o un «requeté» carlista?

No haremos aquí una reseña acabada de lo que son los «boy scouts» en Francia, en Suiza, en Inglaterra o en América: solo diremos que son cosa muy distinta de lo que se pretende que sean aquí, entre nosotros, las instituciones de ese nombre.

En Inglaterra, en Francia, en Suiza, en los Estados Unidos de América y en otros países civilizados han creado los «boy scouts» cuando ya han visto provistas las primeras y más esenciales necesidades respecto a la educación de la juventud, de igual manera que se piensa en el sombrero de copa o en un adorno del vestido, cuando ya se posee lo más elemental e indispensable para el abrigo y decencia del cuerpo. Pero en un país como el nuestro, donde nuestra juventud no tiene escuelas ni maestros, donde tanto abundan los analfabetos, donde muchos que pasan por educados e instruidos todavía ignoran lo que es más esencial en la vida moderna, estimamos que emplear el tiempo fundando «boy scouts» es lo mismo que trabajar quince días, como el indio del Orinoco, para pintarrajar su cuerpo, dejando éste desnudo y sin abrigo.

Lo que importa, lo que urge, pues, si queremos salir de nuestro estado, es crear muchas escuelas, formar buenos maestros, obligar a que se dé a nuestra juventud la instrucción y la educación de los pueblos civilizados, no permitir que ningún niño o niña de la edad escolar, vaguen por las calles durante las horas de clase, ayudar a esta obra todos los ciudadanos considerándola de carácter nacional, fundando instituciones post-escolares y circuns-escolares como las que existen en el Extranjero: el «ropero escolar» para vestir a los niños pobres; la «sopa escolar» para dar de comer, en la escuela, a estos propios niños; la «medicina preventiva», para curarlos y evitar el crecimiento de ciertas enfermedades; el «arte en la escuela» para que ésta sea un sitio agradable, donde se forme el gusto estético; la ducha, los baños, el dibujo, el canto, la gimnasia, y otro sin fin de beneficios, obra de la iniciativa particular y colectiva que, en los países civilizados, son el complemento obligado de toda escuela.

De esta manera, obtendremos una juventud fuerte, vigorosa y sana, inteligente y buena. Entonces, cuando nos hallemos en la cúspide de nuestra regeneración, podremos pensar en instituciones semejantes a la de los «boy scouts».

Ahora, en nuestro lastimoso estado, haríamos el ridículo, como el que luce relucientes zapatos de charol y no lleva calcetines.

ANDRÉS CUERVO.

## En el Centro Federal MITIN CONJUNCIÓNISTA

Hoy, hace quince días, tuvimos el gusto de asistir al mitin celebrado en el Centro Republicano Federal de esta ciudad, en el que hicieron uso de la palabra los Sres. Masdeu, Zaragoza, Batalla, Cavallé Franquet, Rodrigo Soriano y Julián Nougés.

El tema obligado de casi todos los discursos fué la retirada cómica del tristemente célebre D. Antonio Maura, siendo todos muy aplaudidos por la inmensa concurrencia que llenaba el salón de actos.

Los Sres. Batalla, Cavallé, Soriano y Nougés, hablaron también de la unión de todos los republicanos; sus declaraciones fueron atentamente oídas y recogidas por nosotros, van a ser objeto de los siguientes comentarios.

Dolorosas y recientes experiencias, nos han demostrado claramente que los republicanos, perfectamente unidos, seremos siempre una fuerza positiva que alcanzará grandes victorias; mientras que separados o

divididos iremos de derrota en derrota, alcanzando solamente minorías insignificantes en los cuerpos representativos.

Ante esas experiencias y ante los negros nubarrones, preñados de amenazas, que se ciernen sobre el horizonte de la Patria, Sol y Ortega, Melquíades, Alvarez, Lerroux, Nakens, Zulueta, Nougués, Rodrigo Soriano y, siguiendo a éstos, otros distinguidos republicanos de diferentes matices, predicando y aconsejan la unión.

Estamos conformes, mientras esa unión sea exclusivamente entre verdaderos republicanos. Naturalmente, que en esa unión queremos también a los socialistas y a cuantos hombres de ideas avanzadas sean enemigos del régimen monárquico.

Aludiendo Rodrigo Soriano, al compañero Zaragoza, en el mitin del Centro Federal, dijo que, en la unión, debe atenderse a la calidad y a la representación, más que a la cantidad numérica. Enteramente de acuerdo con esta idea, añadiremos nosotros que, en efecto, hay en esta ciudad (y en todas partes sucede lo mismo) un gran número de republicanos y socialistas que no figuran en ningún centro político o societario pero que suman sus votos y sus esfuerzos a los nuestros, cuando ven que todos los socialistas y republicanos van unidos y, especialmente, cuando las personas que van al frente de esa unión les inspiran confianza. Por eso debe atenderse más que al número, a la calidad de las personas que se ponen al frente de un partido o de una fracción.

En la vida social y política, hay personas que, dentro de su esfera, dentro de su círculo de relaciones, tienen gran número de amistades y de simpatías. Es un hecho innegable que debemos reconocer forzosamente. Y, en poblaciones relativamente pequeñas, donde todo el mundo se conoce, no es difícil señalar, de cada fracción política, quiénes son esas personas.

No es, pues, difícil esa unión, ni es tampoco nada costoso hacerla bien, si es que se desea con sinceridad.

Por nuestra parte, sin ambiciones personales en la política y guiándonos solamente el deseo del bien común, jamás hemos sido un obstáculo y tampoco lo seríamos en la ocasión presente.

## COSQUILLEOS

Bien ya estamos otra vez en danza, y ahora a ver como me las arreglaré para dedicar algunas líneas a algún al primero que salga jah, ya está!

Al compañero de Redacción TEDIO, que habrí una sección titula «Ferroviaria» y no ha vuelto a dar mas señales de vida.

El amigo TEDIO, es un chico muy perspicaz, de una agudeza de ingenio y perdona este la indiscreción que puesto en la broma es capaz de hacer reír al mas avaro usurero, hacer perder la austeridad a Pedro Corominas y turbar el silencio de un sarcófago en una noche fria y silenciosa, con uno de sus improvisados chistes.

Pero ahora parece que su *fastidio* ha llegado a tal extremo que ha traspasado la frontera del aburrimiento pues el decaimiento por el demostrado, desde que escribiera su primera y única nota «Ferroviaria» es fiel reflejo de que el TEDIO se apoderado por completo de su ánima.

El lector con seguridad que al leer lo que antecede dirá para sus adentros que cuando no hay «Cosquilleos» para *Barbarot Plumifero* y demás los hay para los colaboradores y redactores de EL IDEAL.

Muy bien pero eso no importo porque EL DUENDE lo mismo pone en soifa a TEDIO que a D. ACRACIO del PINAR quien tambien parece que está de vacaciones o ha ido a veranear a algun *invernadero* pero en cuanto a librarse las iras de este duende, no se escapa nadie, sea quien sea, por lo tanto, TEDIO a ver si haces el favor de dejarte ver, es decir, leer no demores mas tú ausencia de lo contrario vas a tener una pesadilla continua con las *pesigoyas* de este impalpable duende.

En *Bromista de El Tarraconense* se conoce que es un fiel sabueso de su amo señor Maurra.

En el número del domingo último saca a relucir una conversación sostenida con motivo de la mojiganga de Reyes, por dos ciudadanos, y que él sorprendió en parte.

El nunca bastante ponderado *Bromista* después de un preámbulo kilométrico, nos suelta que por la facha por los bigotazos, por los ojos despedían bombas de inversión, pudo el profeta *Bromista* descubrir un nuevo mundo, digo, un radical, por la facha.

Miren ustedes que descubrir un radical por la facha, y nada menos que el autor de tal descubrimiento ha sido una lumbrera de *El Tarraconense*, el *Bromista* celebrado autor de tantas y tantas comedias, el que tantos laureles ha conquistado el que tantos triunfos y gloria ha alcanzado producciones para el teatro no sólo en España sino en la China; en el Ceylan ha obtenido unos éxitos envidiables que para si quisieran Perez Galdós, Dicenta, Venavente, Echegaray etc. etc.

Esta visto *eminencia* clásica, si Victor Hugo, Emilio Zola y Alejandro Dumas vivieran y por tu facha te conocieran ¡ay! pobre de ti, que agobiado te hubieras visto, pues te habrían perseguido con las innumerables solicitudes para traducir tus excelentes cuanto amodorrantes obras escénicas a *extramuros* y te hubieran proporcionado gloria y laureles de que tan escasísimo andas. Y cuando menos en un determinado día del año, podrialos expender al por mayor haciendo el Agosto.

El domingo de Ramos.

Me olvidaba de consignar un acontecimiento ocurrido el jueves último.

Casi preferiria omitirlo, pues creanme ustedes que ha impresionado tristemente mi pacientísimo ánimo. Ello fué una boda y no es que a mi me apene que la gente se case, por qué los duendes no nos casamos, si no porque en la capilla del Claustro hubo sus cosas con los muchos curiosos que allí acudieron a presenciar el acto, que bendijo el Canónigo Magistral y que firmemente deseamos no sea como aquella bendición que echó a la portentosa *Popular* y nos partió a todos los hijos de nuestras buenas mamás avencinados en la yetusta Tarraco.

Y den Fernando, seguramente creyendo defender la Sociedad culinaria de afuera influiría para que vinieran de Barcelona a servir el Banquete Y de Barcelona todo vino incluso el pan; pero todo tiene su pero y ocurrió un descuido se olvidaron de traer las cebollas ¡Miren ustedes que dejarse las cebollas en Barcelona, donde tanto abundan los *saballots* cultivados primorosamente por los *Sogadors*!

Influiría en ello, el poderosísimo Barbarot?

No está ello claro, como tampoco lo está la necesidad sentida por algún excelente patricio que tal vez nos quieren convencer de que desea la prosperidad de Tarragona y tan poquisima debiera de conocerla que duda o aparenta dudar del inmejorable servicio de los varios y muy recomendables hoteles y restaurants que aqui tenemos.

EL DUENDE-CHICO.

## ECOS DE FUERA

Grande ha sido mi alegría al ver que vosotros, valientes radicales que formasteis el «Radical-Club» luchais por el saneamiento del partido y desde las columnas de EL IDEAL, defendeis con tesón la dignidad del partido y el bolsillo de esos desgraciados a quienes el vicio domina y se juegan el semanal que tantas penalidades y sudores les ha costado y que la esposa espera con afán para dar de comer a sus hijos y poder cubrir las primeras necesidades de la vida, poder pagar los atrasos que haya contraído con el panadero o el tendero. Al llegar a casa el marido, ¡oh, desengaño cruel!, la mujer se entera de que se ha jugado el pan de sus hijos. Entonces la escena es horrorosa: disputas, lágrimas, riñas, en las cuales, la mayor

parte de las veces la mujer sale apaleada por el marido desesperado que ciego de ira maltrata a su compañera, la que ama más que su misma vida.

Republicanos del «Centro Radical» de la Rambla: si alguno quedara de buena fe, expulsad de ese Centro a todos esos ambiciosos y vividores que lo han convertido en casa de juego y que quieren vivir a costa vuestra, sin importarles un comino la honradez de ese Centro ni la dignidad del partido; haced propaganda, dad mitins y conferencias para instruir al obrero, dadle a leer libros y periódicos, pero no les pongais una «academia de juego», pues así lo empujais al vicio que es el primer eslabón de la cadena de presidio.

Y vosotros, los que pertenecis al Radical-Club y luchais desde EL IDEAL seguid trabajando por el saneamiento del partido y defended con ahinco la gloriosa bandera del Partido Republicano Radical.

EL CORRESPONSAL.

Carlets (Valencia), 10 Enero 1913.

## Boletín del partido

En junta general celebrada el domingo último quedó constituida la directiva del *Radical-Club*, en la siguiente forma:

Presidente honorario.—Alejandro Lerroux.  
Presidente efectivo.—Juan Olivé.  
Vice-presidente.—José Cortada.  
Secretario.—Domingo Pinet.  
Vice-secretario.—Francisco Iborra.  
Tesorero.—Joaquín de Antonio.  
Bibliotecario.—D. J. Renard.  
Vocales.—Salvador Nieto, Ramón Martí, Alberto Gironés.

## DE OLLÉS

Nos comunican aquellos entusiastas correligionarios de Ollés haber constituido Comité del partido en la siguiente forma:

Presidente honorario.—Alejandro Lerroux.  
Presidente efectivo.—José Civit Sana-huja.  
Vice-presidente.—José Cantijoch Andaver.  
Secretario.—Joaquín Civit Vila.  
Vice-secretario.—Jaime Serra Rosich.  
Tesorero.—Joaquín Civit Llovera.  
Vocales.—José Serra Rosich, Juan Fabregat Murallat, Francisco Civit Vila, Carlos Civit Torrens, Mariano Ballells Martí.

Felicitemos a nuestros queridos amigos por su constitución, alentándoles para que prosigan como ellos saben hacerlo a consecución de nuestros comunes ideales, seguros de que en su labor no ha de faltarles el decidido apoyo de nuestra modesta publicación.

## LOCALES Y GENERALES

En el número pasado, de EL IDEAL combatíamos rudamente el denigrante vicio del juego que se había enseñoreado de un Centro llamado «radical» de esta ciudad, pero lo hacíamos sin meternos, para nada, con la policía. Sin embargo, un individuo de este cuerpo mandó retirar de la vista del público los números de EL IDEAL que estaban expuestos en el kiosco del Sr. Munté, frente al café del Centro. ¿Es que nuestra campaña contra el juego perjudicaba al aludido policía?

Sea como fuere, advertimos que no estamos dispuestos a tolerar injustificados atropellos, y pensándolo bien, lo mejor que puede hacer la policía es dejarnos tranquilos. Es un consejo de amigo.

¿Podría decirnos *La Reconquista* cómo se ha invertido el cuantioso legado que administran los señores del «Patronato Obrero»?

¿Podría decirnos a cuanto asciende y en qué se invierte el inmenso capital que posee el Cabildo Catedral?

(Se continuará.)  
La Canadiense ha empezado a abrir y zanjarse en algunas calles para la conducción subterránea de corriente eléctrica para los servicios de esta población.

Ha fallecido el Director de *Heraldo de Aragón*, D. Angel Macías Rodríguez.

A la viuda, hijos y demás familia y amigos del ilustre y malogrado compañero, enviamos nuestro más sentido pésame.

Por exceso de original y por su mucha extensión no podemos insertar en el presente número un escrito que hemos recibido titulado «La Religión en la enseñanza».

En el próximo irá.

Tambien del presente número hemos tenido que retirar per haber llegado tarde otro trabajo que nuestro compañero de Redacción D. Acracio del Pinar nos ha remitido.

En lo sucesivo amigo D. Acracio procure usted madrugar más, pues el DUENDE ya le creia a usted difunto.

El martes fué conducido a su ultima morada nuestro particular amigo Don Luis Mañes empleado de ferro-carriles en la sección Norte a cuyo acto acudieron muchísimos de sus compañeros y amigos,  
D. E. P.

Al entierro del malogrado joven don Luis Roca verificado el miercoles ultimo acudió numerosísima y distinguida concurrencia prueba evidente de las simpatías de que goza la familia Roca. Con tal motivo damosle nuestro sentido pésame y muy especialmente a su padre don Rodolfo Secretario de Instrucción publica.

## AVISO

La Administración de EL IDEAL ruega nuevamente a sus suscriptores se pongan al corriente de sus atrasos pues ya les tenemos avisados en el número anterior que no recibimos subvenciones; y de consiguiente, hemos de contar con el producto de las suscripciones y los anuncios.

Suplicamos pues a los suscriptores de fuera de la capital, que en la forma que crean conveniente nos hagan fondos.

La correspondencia y envío de fondos al Administrador, San Francisco, núm. 12.

## Correspondencia administrativa

*Canonja*.—De I. C. Hemos recibido una peseta importe de un semestre que finirá el 31 de Marzo.

*Canonja*.—Hemos recibido de J. B. cincuenta céntimos importe [del corriente trimestre.

*Canonja*.—De P. R. hemos recibido el importe del semestre corriente.

*Ollés*.—De J. C. A. hemos recibido una peseta importe del corriente semestre.

*Ollés*.—De J. S. R. hemos recibido el importe de una peseta del corriente semestre.

*Ollés*.—Hemos recibido de J. C. V. dos pesetas importe de la suscripción del corriente año.

*Mora la Nueva*.—Hemos recibido de S. M. una peseta cincuenta céntimos importe de tres trimestres que finirán el 31 de Marzo.

## GRAN ALMACÉN

DE

PIANOS ARMONIUMS E INSTRUMENTOS

DE TODAS CLASES

Se alquilan nuevos y usados a precios convencionales.

Música y accesorios de todas clases.

Discos Odeón y Fonotopia para Gramófonos

VIUDA DE ANTONIO YCART

23, SAN AGUSTIN 23.

Tarragona

Imp. de E. Pamies, Unión, 54.



# BETUN NEGRO Y DE COLOR

Recomendamos se ensaye y apreciarán las ventajas á sus similares.—Sirve para toda clase de calzado, incluse el charol, conservándoles y suavizándoles.—También se emplea ventajosamente para toda clase de correajes (guarniciones.)

DE VENTA: ZAPATERIAS, DROGUERIAS, GUARNICIONERIAS, etc., etc.

Para pedidos al por mayor, dirigirse a su fabricante:

**D. ANTONIO LORENZO. - CALLE ESTANISLAO FIGUERAS, 94. - TARRAGONA**

**AUTO GARAGE CENTRAL**  
 Unión 43: Tarragona: Unión, 43  
**Continental Stock**  
 Accesorios y piezas sueltas para bicicletas motocicletas y automoviles  
 Especialidad en aceites lubricantes, bencinas y bujías. Vulcanización y venta de Neumáticos y cámaras para toda clase de autos.  
 Despacho y Exposición: Masdev y C.ª Unión, 32. Teléfono, 156

**Farmacia Central**  
 DE  
**M. Güell**  
 Laboratorio químico Bacteriológico para toda clase de analisis de productos petalógicos.—Representación de los productos del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.—Inyectables de todas clases esterilizados.—Cura antiséptica, gasas y algodones asépticos y antisépticos.—Específicos nacionales y extranjeros.—Sueros.  
 Rambla de San Carlos, 41 y San Fructuoso, 5.—Tarragona

**ALMACÉN DE HARINAS, GRANOS Y CEREALES**  
 Juan Olivé Boronat  
 47, Plaza de la Constitución 47.—Tarragona

**AGUA DE BORINES**  
 Reina de las mesas  
 MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA, BICARBONATADA SÓDICA  
 Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago intestinos, riñones, hígado y diabetes.  
 Gran Premio con Medalla de Oro en las exposiciones Internales de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.  
 Se usa en bebida en todo tiempo  
 De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.

**BICICLETAS**  
 a 12'50 ptas. al mes  
 RENOMBRADAS MARCAS BRAMPTON, GRIFFONFLS Y B. S. A.  
 Representante en esta provincia  
**CONRADO MIQUEL**  
 Conde de Eius, 52.—TARRAGONA

**SELLOS DE CAUCHÚ**  
 Para Colegios, Oficinas, Sociedades, Comercio e Industria.  
 Imprentillas de mano desde una peseta.  
 20, Unión, 20.—TARRAGONA

**Gran Café Suizo**  
 DE  
**Eduardo Grau**  
 Especialidad en toda clase de licoras de las mejores marcas extranjeras y españolas. Servicio a domicilio.  
 SALON DE BILLARES  
 Rambla San Carlos 15 y Portalet, 10.—TARRAGONA

**GRAN BODEGA**  
 — DE —  
**JOSÉ CORTÉS**  
 Vinos legítimos del Priorato y aceites puros de oliva.  
 Mendez-Núñez, 21.—Tarragona

**GRAN SASTRERIA**  
 de  
**MONTSERRAT Y FERRAN**  
 Ultima novedad trages desde 30 a 80 pesetas.  
 Confección ESMERADA  
 No comprar sin visitar antes esta casa  
 Portalet 1 y Plaza de la Constitución 51  
 TARRAGONA

**CASA JUANITO**  
**LA MASECONÓMICA**  
 Parada en todas las provincia.  
 Gran surtido de Juguetes y Postales de novedad.  
**JUAN BONIFAS Unión, 13**  
**TARRAGONA**

Gabinete Médico - Quirúrgico  
 DE  
**JOSÉ M.ª CATALÁ**  
 Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7  
 Apodaca, núm 4, 2.ª 2.ª  
 TARRAGONA

**SALON DE PELUQUERIA**  
 DE  
**José Iborra (a) Moreno**  
 Establecimiento montado perfectamente con los adelantos higiénicos mas recomendables.  
 Especialidad en el corte de pelo y barba.  
 Esmerado servicio. se admiten abonados.  
 4 Calle Hortelanos 4.  
**MONTBLANCH**

**LA BATERIA**  
 GRAN ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS  
 DE  
**JOSÉ NIN MIRET**  
 39-Rambla de San Juan, 39-TARRAGONA

**RELOJERIA DE**  
**JOSE SIMÓ**  
 Gran surtido en relojes cadenas de última novedad.  
 Especialidad en compusturas  
 4, Bajada de Misericordia, 4.—TARRAGONA

**SOMBRERIA Y GORRISTERIA DE**  
**JUAN FERRÉ**  
 Sombreros del Pais y Extranjeros  
 :Grandes Noveidades en Gorra:  
 Tarragona.-calle de la Unión, 38.-Tarragona

**CAFE-RESTAURANT**  
**PETIT VERSALLES**  
 Rambla de San Juan 9.—TARRAGONA  
 Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.—Servicio a la Gran Carta —e hacen encargos para casas particulares.  
**ABIERTO DÍA Y NOCHE**

**GRAN FABRICA DE CALZADO**  
 DE  
**RAMON CAVALLE**  
**TARRAGONA**  
 Teléfono, 130 Real, 56  
 Fabrica de bragueros y de aparatos ortopédicos  
**HERNIADOS (trencats)**  
 Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos.  
 Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pero antes de colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.  
 No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.  
 EL BRAGUERO ARTICULADO sistema MONTSERRAT, el mas práctico y moderno para la completa retención o curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.  
 Grandes existencias en BRAGUEROS DE GOMA para niños. Especialidad en piernas y brazos artificiales. Fajas ventrales. Tirantes omo: lasticos, varicos Apósitos antisépticos y todo lo concerniente a cirugía y ortopedia.  
 ANTONIO BUDESCA, recibe en VALLS todos los miércoles Arrabal de San Antonio, 3, 1.º (Esquina Portal Nou.)  
 HORAS DE CONSULTA: de 9 a 1 de la mañana.  
 Los demás días en su establecimiento.  
 CASA MONTSERRAT: Calle de la Unión TARRAGONA.